


〔2015〕-1号
关于印发《阿坝州非物质文化遗产自然遗产暨传统村落保护工程工作实施方案》的通知
各县人民政府，州直相关部门，卧龙管理局：

现将《阿坝州非物质文化遗产自然遗产暨传统村落保护工程工作实施方案》印发你们，请遵照执行。
阿坝州非物质文化遗产自然遗产暨传统村落保护工程领导小组办公室（代章）
2015年5月13日
阿坝州非物质文化遗产自然遗产暨传统村落
保护工程工作实施方案

非物质文化遗产，自然遗产和传统村落共同承载着我州藏羌等民族的社会文明，蕴含着藏羌特有的精神价值、思维方式、想象力和文化意识，是维护我州藏羌文化身份和文化主权的基本依据。随着现代化进程的加快，我州的文化生态发生了巨大变化，非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落受到冲击，一些依靠口授和行为传承的文化遗产在不断消失，大量有历史、文化价值的珍贵实物与资料遭到毁弃，随意过度开发非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落的现象时有发生，加强我州非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落的保护刻不容缓。

加强非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落保护工程是州委州政府实施建设川西北生态经济示范区、打造全域景区的重要举措之一，自然和文化遗产及传统村落保护开发将促进全州旅游转型升级和持续发展。经州委州政府研究，我州正式启动实施非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落保护工程,为有力有序加快推进工作，特制定此工作实施方案。

一、工作目标

在深入开展调研工作基础上，以创建“非物质文化遗产自然遗产保护区”为目标，加强对州域内藏羌文化长廊原真、完整的珍贵文化遗产、自然遗产抢救和保护，加大对自然生态环境的建设和保护。继承和发展民族文化，合理利用自然资源优势，以旅游产业为主导，带动经济、社会发展，将我州建设成为集藏羌族文化、人文景观、自然风光为一体，具有民族文化浓郁、自然遗产独特、田园风光秀美的川西北生态经济示范区和全国著名民族生态旅游区。
二、工作任务

（一）开展基础调研（2015年3月至2016年底）
在全面摸底调查基础上，制定全州传统村落筛选标准，并拟定保护名册；收集整理影像及图片资料，记录集中连片分布的历史建筑、乡土建筑、文物古迹及保持传统特色的自然遗产村落；收集记录和承载藏羌民族的文化、产业、名胜古迹、乡风民俗、民间技艺、生产生活的图片资料。

（二）加强抢救保护（2015年3月至2017年底） 

加强藏羌古建筑规划建设审批程序，确保各县域内古村寨及其附属建筑保持原有特色和风貌；采取有效的抢救保护措施，对藏羌走廊内国家、省州重点文物保护单位、危旧的有保护价值的古迹、建筑进行保护修缮。

（三）以保护促发展

在对全州非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落调研和保护基础上，巩固藏羌文化生态保护成果，逐级向上申报世界遗产;对民俗文化、自然遗产进行宣传包装，助推全州旅游产业发展，打造阿坝特色旅游新气象。

 三、组织领导及部门职责
为进一步明确工作内容和责任，现将州非物质文化遗产自然遗产暨传统村落保护工程领导小组成员单位分成以下六个工作小组。

（一）资料收集组
牵头单位：州文广新局

成员单位：州委宣传部、州委统战部、州科知局、州民宗委、州民政局、州城乡建设住房局、州旅游发展委、州志办、州文联

主要职责：负责搜集、整理涉及文化、遗产、历史、宗教、民俗等方面的相关文献资料，记录集中连片分布的历史建筑、乡土建筑、文物古迹及保持传统特色的自然遗产村落的影像及资料、图片和文字，记录和承载藏羌民族的文化、产业、名胜古迹、乡风民俗、民间技艺、生产生活的图片和文字。

（二）规划建设组

牵头单位：州城乡建设住房局

成员单位：州发改委、州国土局、州交通运输局、州水务局、州农业畜牧局、州林业局、州文广新局、州旅游发展委

主要职责：负责指导编制阿坝州非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落保护工程建设发展规划；制定保护工作流程和相应标准；制定全州传统村落筛选标准，并拟定保护名册；倡议并组织具有摄影、摄像、文化艺术研究专长的自愿人员参与调研保护；逐级向上申报世界遗产；加强藏羌古建筑规划建设审批程序，纠正查处破坏保护的各类违法违规建设行为，指导传统民居科学有序建设。对接、协调相关县、部门，做好调研拍摄组后勤保障工作。

（三）宣传报道组

牵头单位：州委宣传部

成员单位：州文广新局、州旅游发展委、州志办、州文联、阿坝州日报社、阿坝州广播电视台

主要职责：制定宣传非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落保护工程宣传报道工作方案；结合调研成果，广泛开展民俗文化现状、保护及藏羌文化生态旅游产业等的宣传。

（四）项目申报组

牵头单位：州发改委

成员单位：州经信委、州财政局、州国土资源局、州城乡建设住房局、州交通运输局、州水务局、州农业畜牧局、州林业局、州文广新局、州旅游发展委

主要职责：依据藏羌文化走廊保护、开发建设规划，支持非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落保护保护利用设施建设工作，梳理非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落保护工程建设项目库，指导各县制定保护建设方案，并做好国家有关建设规划的申报工作;积极争取中央预算内投资支持传统村落项目建设。 

（五）修缮保护组

牵头单位：州文广新局

成员单位：州委统战部、州民宗委、州民政局、州国土资源局、州城乡建设住房局、州环保局、州林业局、州志办

主要职责：积极探索藏羌民俗文化、历史文化、红色文化、宗教文化等的继承和发展途径；采取有效的抢救保护措施，对藏羌走廊内国家、省州重点文物保护单位、危旧的有保护价值的古迹、建筑进行保护修缮。指导各县促进传统村落文化保护发展;指导非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落的保护传承，培养优秀非物质文化遗产传承人。

（六）产业发展组

牵头单位：州旅发委

成员单位：州委宣传部、州委农工委、州发改委、州经信委、州国土资源局、州城乡建设住房局、州交通运输局、州水务局、州农业畜牧局、州林业局、州扶贫移民局

主要职责：以生态经济示范区建设为载体，结合保护工程制定翔实的乡村旅游开发规划，推进全州旅游产业结构调整和转型升级，发展生态旅游、特色旅游和休闲养生度假等；积极开展招商引资工作，探索旅游产业化发展多元化道路，促进传统村落周边景区生态保护与开发。结合生态保护和建设等重点工程，促进林业资源综合开发；优先支持传统村落发展特色种植、养殖、农副产品加工等优势产业，大力支持传统村落开展农村沼气和农村清洁工程等环境保护项目。

四、工作要求

各工作小组要清醒的认识到保护工程面临的严峻挑战，增强保护抢救文化促发展的使命感和责任感，制定可行的工作方案，成立专门机构，落实人员、明确责任、形成合力、协调配合，及时协调解决工作推进中的困难和问题，根据确定的工作职责，加强各项工作的督促检查和指导服务。
州城乡建设住房局要协调各县各部门筛选传统村落名单，拟定调研方案，全力协调、保障省住房和城乡建设厅调研组开展拍摄工作；州文广新局要尽快梳理我州非物质文化遗产保护名录，有针对性的保护和开发国家、省重点文保单位；州旅发委要结合全州旅游发展规划，以此项工作为契机，充分挖掘我州旅游特色，逐步打造独具藏羌文化气息的旅游线路。

各县、各部门要充分认识实施非物质文化遗产、自然遗产暨传统村落保护工程的重要意义，切实增强工作的主动性和执行力，宣传动员群众积极投身于藏羌文化保护工作中，积极挖掘和开发民族旅游商品，确保各项工作顺利推进。

阿坝州非物质文化遗产自然遗产暨传统村落保护工程领导小组办公室          2015年5月13日


